

РОЛЬ СУДЕБНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Алёшин В.Д., студент 5 курса экономического факультета
Научный руководитель – Навасардян А.А.
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

***Ключевые слова:** экономическая экспертиза, обеспечение экономической безопасности, электронные документы, нейронные сети.*

Многие государства используют рыночные модели хозяйствования, однако, они часто сталкиваются с широким спектром экономических преступлений. Это приводит к угрозе национальной экономической безопасности из-за распространения криминальных элементов в экономических отношениях. Такое явление может иметь масштабные последствия для экономики страны в целом.

Судебная экономическая экспертиза – это специализированный вид экспертизы, направленный на изучение финансово-экономических аспектов правовых дел. Данная экспертиза проводится на основе правовых норм и принципов бухгалтерского учета, финансового менеджмента и налогообложения. Целью ее проведения является вынесение компетентного заключения об экономической стороне дела.

Судебная экономическая экспертиза используется для решения различных правовых вопросов. Например, она может использоваться для выявления нарушений ведения бухгалтерского и налогового учета, определения размера убытков и компенсации за причиненный ущерб, установления финансовой состоятельности предприятий, оценки активов и обязательств, определения фактов злоупотребления доверенностью и т.д.

Одной из основных ролей судебной экономической экспертизы

является предотвращение экономических преступлений. Экспертиза позволяет выявить факты финансовых нарушений, которые могут привести к серьезным последствиям для экономики страны и ее граждан. С помощью судебной экспертизы возможно выявить случаи фиктивных сделок, неправомерных переводов денежных средств, нарушения правил бухгалтерского учета и другие нарушения, которые могут быть использованы в целях незаконного обогащения.

Для эффективного противодействия экономической преступности важным фактором стало развитие использования специальных экономических знаний в судебной практике, применение которых позволяет установить признаки объективной стороны преступлений и имеет важное значение для правосудия. Одним из основных инструментов в этой области является судебная экономическая экспертиза, которая помогает выявлять и расследовать экономические преступления.

Так же необходимо отметить, что угрозы криминального характера в сфере экономики могут иметь следующие особенности.

Во-первых, скрытность преступления. Многие экономические преступления совершаются в тайне, что делает их трудными для выявления и расследования. Они не являются очевидными, так как бывают сильно своеобразными, требующими особого подхода.

Во-вторых, сложность и масштабность. Экономические преступления часто являются сложными и хитрыми, требующие специальных знаний и навыков для их выявления и расследования, они так же могут иметь масштабный характер, затрагивая не только отдельных индивидуумов, но и общество в целом, угрожая национальной безопасности, если они направлены на подрыв экономических основ государства или нарушение экономических интересов страны.

В-третьих. Большая часть современного российского общества относится равнодушно к преступлениям в сфере экономики. Людям тяжело представить кто и как конкретно понесет ущерб за злодеяние. В последнее время большинство блогеров пытаются решить этот вопрос, поясняя людям, как и почему происходят преступления в сфере экономики и из-за чего они до сих пор носят повсеместный характер. На сегодняшний момент государству необходимо мобилизовать многие

Материалы VII Международной студенческой научной конференции «В мире научных открытий»

ресурсы, поэтому надзор в сфере экономики необходимо усилить многократно.

Анализируя данные Генеральной прокуратуры Ульяновской области мы имеем весьма нестандартный вид графика, который, к сожалению, несет в себе повсеместный характер (рис. 1).



Рис. 1 – Количество преступлений экономической направленности, зарегистрированных в отчетном периоде по Ульяновской области

Ближайшие к нашему региону соседи – Республика Татарстан и Чувашская республика – также имеют резкий взлет преступности экономической направленности (рис. 2).



Рис. 2 – Количество преступлений экономической направленности, зарегистрированных в отчетном периоде

Исходя из вышеперечисленного, можно прогнозировать, что дальнейшая статистика за 2023 год должна быть многократно ниже по всем регионам РФ, так как халатность в сфере экономических преступлений – не допустима. Необходимо больше акцентировать внимание на последствиях экономических преступлений, поднимать этот вопрос в обществе и мотивировать его, а также самостоятельно пресекать подобные деяния.

Для эффективной борьбы с криминализацией правоохранительные органы должны применять комплексный подход, который включает в себя не только юридические, но и экономические знания. Бухгалтерские познания играют значительную роль в данном процессе, поскольку позволяют более эффективно выявлять следы противоправной деятельности, обнаруживать учетные несоответствия в бухгалтерских документах, а также осуществлять взаимодействие с контролирующими органами и экспертами.

При использовании бухгалтерских знаний в правоприменительной практике возможно выявление незаконных схем и механизмов ведения бизнеса, а также предотвращение злоупотреблений и коррупции в экономической сфере. Кроме того, правоохранительным органам необходимо уметь анализировать экономические данные и информацию, которые могут свидетельствовать о наличии преступных действий, и принимать меры по их устранению.

Так же судебная экономическая экспертиза является неотъемлемой частью мер по борьбе с коррупцией и другими видами экономических преступлений. Ведь такие преступления могут нанести серьезный ущерб экономической безопасности государства, а также поражать интересы отдельных физических и юридических лиц.

Таким образом, использование бухгалтерских знаний в правоприменительной практике является одним из ключевых моментов в борьбе с экономической преступностью. Эти знания позволяют более эффективно и точно определять признаки противоправных действий, что в свою очередь способствует повышению эффективности работы правоохранительных органов.

В целях предотвращения таких преступлений и защиты экономической безопасности государства, судебная экономическая

экспертиза может проводиться как в рамках уголовного процесса, так и в гражданском процессе.

В ходе уголовного процесса судебная экономическая экспертиза помогает установить факты, связанные с наличием экономических преступлений, определить размер ущерба, причиненного этими преступлениями, а также обнаружить скрытые финансовые потоки, связанные с преступной деятельностью.

В гражданском процессе судебная экономическая экспертиза может использоваться для разрешения споров, связанных с финансовыми и экономическими вопросами. Например, экспертиза может понадобиться для оценки стоимости имущества или бизнеса при его продаже или покупке, определения размера убытков в связи с неисполнением или ненадлежащим исполнением договорных обязательств, а также для решения других спорных вопросов, связанных с экономикой.

Кроме того, судебная экономическая экспертиза может помочь выявить недостатки и проблемы в финансово-хозяйственной деятельности организаций, а также предложить рекомендации по их устранению. Таким образом, экспертиза может способствовать улучшению финансово-хозяйственного положения предприятий и повышению их эффективности.

Библиографический список:

1. Горельшева, М.А. Судебно-бухгалтерская экспертиза: сущность и место среди других сфер человеческой деятельности / М.А. Горельшева, А.А. Навасардян // Научно-методический электронный журнал Концепт, 2016. – Т. 11. – С. 2841-2845.

2. Навасардян, А.А. Формирование навыков эксперта при изучении дисциплины "судебно-бухгалтерская экспертиза" / А.А. Навасардян, Д.В. Навасардян // Материалы Национальной научно-методической конференции профессорско-преподавательского состава «Инновационные технологии в высшем образовании». – УлГАУ. – 2018. – С. 194-197.

3. Навасардян, А.А. Судебно-бухгалтерская экспертиза как элемент рыночных отношений / А.А. Навасардян, О.И. Хамзина // Материалы VII Международной научно-практической конференции

«Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения», 2016. – С. 76-84.

4. Навасардян, А.А. Деловая игра как элемент образовательного процесса студентов при изучении дисциплин «Судебно-бухгалтерская экспертиза» и «Судебная экономическая экспертиза» / А.А. Навасардян, О.И. Хамзина, Е.В. Банникова // Материалы Национальной научно-методической конференции профессорско-преподавательского состава «Инновационные технологии в высшем образовании». – УлГАУ. – 2018. – С.181-186.

THE ROLE OF FORENSIC ECONOMIC EXPERTISE IN ENSURING ECONOMIC SECURITY

Aleshin V.D.

Keywords: *economic expertise, ensuring economic security, forensic economic expertise, electronic documents, neural networks.*

Many States use market-based business models, however, they often face a wide range of economic crimes. This leads to a threat to national economic security due to the spread of criminal elements in economic relations. Moreover, such a phenomenon can have large-scale consequences for the country's economy as a whole, threatening its stability and prosperity.